



“向日葵”在阿勒泰戈壁草原的乌伦古河南岸，是李娟母亲多年前承包耕种的一片贫瘠土地。李娟一如既往地细腻、明亮的笔调，记录了劳作在这里的人和他们朴素而迥异的生活细节，刻画的不只是母亲和边地人民的坚韧辛劳，更是他们内心的期望与执着，也表达了对环境的担忧和对生存的疑虑，呈现出一种完全暴露在大自然中脆弱微妙的，同时又富于乐趣和尊严的生存体验。

### 阳光下的金黄色

□秦铭

那天，我站在路边等公交车。只记得等了很久，车才过来。

车内乘客并不多，寂静的车厢，只有一个年轻女孩戴着耳机，在跟朋友打电话，偌大的车厢里回荡着她一个人的声音，像是在说单口相声。

时值五月底，公交还没有给冷气，略显燥热。我把车窗推开，企求感受到一丝风的凉爽，更期盼让风盖住这段喋喋不休的“单口相声”。可惜，涌灌进来的风也是热的，我倚在窗边，努力让自己平静下来……

开过树木繁多的路段后，绿化带变成了花丛，视野一下子开阔起来，满目都是金黄色，落日余晖照射到花丛上，叫人分不清那金黄色是阳光的颜色，还是花本身的颜色。情随事迁，那炫目的色彩，让我的心也跟着敞亮了许多，一切都变得豁然通透。这时，我注意到女孩电话的内容，隐约听到几个关键词，三支一扶、教师资格证、事业单位考试……哦，我懂了，原来这是刚毕业不久并且找到了未来努力方向的人，可能是人逢喜事精神爽，声音才如此激动响亮。我开始想，那我呢？找到方向了吗，还是仍在迷失？

那阳光下的金黄色一直存留在我的脑海中，久久没能散去，还时不时地闪现一下。那片金黄让我想到了向日葵，想到了李娟的散文集《遥远的向日葵地》。于是，我重新阅读了这本之前没看完的书。

曾长期生活在新疆阿勒泰地区、成长于大自然的作者李娟，真实记述了她一家在阿勒泰戈壁滩上种植向日葵的艰辛历程，并写下了这本《遥远的向日葵地》。书中主要描写了李娟自己和母亲、叔叔栽种向日葵的艰难：南面荒野中那九十亩不到百亩的向日葵地，经历了数次补种、鹅喉羚的啃食侵害、严重的旱情，存活下来的只有十来亩，最后不得不放弃其自生自灭，一家人转移到水电站边那一百多亩地，然而，水库这边也很不顺利。

在作者笔下，种向日葵地带有赌博性质，与天赌，与地赌，与雨水赌，与病害赌，与大自然作赌，一切都是不可控的。在戈壁滩上种向日葵，如同碰运气，不知是好运还是霉运，希望是如此渺茫，看不到光亮。然而，就算如此，在这种焦虑不安的情况下，作者母亲依然坚定地种植向日葵，与大自然抗衡，与未知命运抗衡，自信而乐观。正如文中写道：“她总是自信满满，坚信别人能得到的她也有能力得到。别人失去的，她也不畏惧失去，她的口头禅是：‘我哪点不如人了？’”庆幸的是，最终水库边那百亩地得到了收获。在荒野里，向日葵就是全家的希望和力量，历经夜以继日的努力，这希望开了花、结了果，从金黄色的花盘，变成了一颗粒的葵花籽。这本书虽然被分类到了苦难文学，但不同于以往的苦难叙事，夹杂其中的是幽默和达观，书中人就像向日葵一样坚韧而富有力量，勇敢向阳生长。

李娟在书中后记和致谢中写道：“虽然自己总是没能做到最好，但一定要感谢自己在写作上的诚实和坚持。”这种对于某件事的笃定和坚持，让我心生佩服的同时也感到愧疚。扪心自问，自己有几件事能坚持到底？甚至很多事还没有开始就放弃了，坚忍不拔、锲而不舍这些词似乎早就逃离了我的生活。看到有些自媒体说当代人“摆烂”，事实果真如此吗？前段时间看节目，奥运冠军武大靖说，他们为了北京冬奥会封闭训练了两年。初听十分震惊，而后又觉得这就是情理之中。任何成绩的取得，都离不开坚持不懈的努力。每个人都在努力生活，让自己变得更好。那如金黄色花丛似的人们亦是如此。工人们将那些成百上千的小花盆，一盆一盆地栽进土里，通过辛勤的劳作，打造出了美丽怡人的景观绿化；我们高速公路收费站、服务区的工作人员，也都24小时在岗用心为每一位司乘服务。无关职业，无关人群，每个人都在积极生活，变得更好。

毛泽东曾说：“自信人生二百年，会当击水三千里。”面对生活中的坎坷和挫折，希望我们不惧困难，勇往直前，用“击水”的态度，迎难而上、坚韧不拔，努力创造一番新天地，实现自身的理想。我想，我再也不会忘记那天阳光照射下的金黄色了。

(作者单位：禄发物业服务有限公司)



本版编辑：王冉冉 杜楠



▲壮美的草原天路

张家口市交通运输局 田宇翔 摄

►毛泽东诗四首  
保定市交通运输局  
金永学 书



扫码看高清图

▼保定市顺平县交通运输局 王晓静 书



# 「喜迎二十大 当好开路先锋」

## 全省交通书画摄影微视频大赛参赛作品展

为迎接党的二十大胜利召开，全面深入展现党的十八大以来全省交通运输在推动经济社会发展中的突出贡献，经省厅研究决定，在全系统举办“喜迎二十大 当好开路先锋”交通运输书画摄影微视频大赛系列主题活动。

该活动开展以来，各单位积极响应。通过书画、摄影、微视频作品，全面展示党的十八大以来河北交通运输事业发展的变革性实践、突破性进展、标志性成果，充分反映在中国共产党坚强领导下，河北交通人踔厉奋发、笃行不怠的精神风貌，自信讲述真实、立体、全面的河北交通故事，传播主旋律、弘扬正能量，激励广大干部职工以更加坚定的自信、更加坚决的勇气，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴当好开路先锋。

## 航站楼的守护人

——记石家庄机场航站楼管理部运行监管员的一天

□陈琛

在人流如织的航站楼，每天都能看到一些工作人员在不知疲倦地巡视检查，敏锐地查找楼内各种问题隐患，帮助旅客答疑解惑，协调解决现场运行突发事件……他们，就是来自石家庄机场航站楼管理部的运行监管员。

作为航站楼一线岗位中重要的一环，他们有着“鹰眼”“兔腿”和“铁打”的身子骨，确保各系统能够正常、高效、有序运转，为旅客营造安全、整洁、舒适的候机环境，传递家的温暖。

### 信息通报迅速

凌晨4时05分，“叮铃铃……”航站楼运行控制中心的值班电话突然响起，打破了寂静的夜。运行监管员王玉佳立即拿起电话：“您好，航站楼运行监管分部，请问有什么需要帮助的吗？”“您好，211廊桥故障，无法正常靠桥。”

接到报修后，王玉佳立即将视频监控切换至211廊桥确认情况，通知维修人员立即赶往现场，并按程序向上级通报运行情况，并通过视频监控持续关注现场维修进度，在故障排除后第一时间将信息通报各方。

### 应急处置高效

早上6时，监管员赵佳慧与夜班人员王玉佳交接工作，沟通航站楼内照明灯光、温度情况，统计当日消毒航班数量，并在A-CDM系统(安防系统)上进行勾选关注，通过系统视频查看旅客动态、门禁使用等情况。6时16分，赵佳慧接到航站楼保洁人员来电，报告二楼出发区经纬书店旁发现一名脚裸扭伤旅客。赵佳慧第一时间通知急救中心和现场巡查的监管员前往处置。6时18分，现场运行监管员找到旅客后询问登记受伤原因、

伤势情况并对其进行安抚。待医务人员到达完成初诊后，根据旅客要求，她又联系工作人员陪同就医，并为后续保险理赔提供现场相关影像资料。

### 预警保障得力

上午9时，运行监管员杜云虎接到运行控制中心发布的大风蓝色预警信息，立即进行通报，启动异常天气处置预案，提醒航站楼内各监管员对航站楼门禁系统、廊桥等重要设备、楼体外围和各驻楼单位的保障情况进行检查，及时将检查情况反馈，发现问题立即整改。

在机场工作了10多年的监管员王誉龙说：“查看航站楼内所有门禁系统是否正常、设备设施是否按时消毒、人员是否严格落实疫情防控要求等，是我们监管员每日必须做的工作。接到预警后，我们会对重点部位加大巡检频次，查看各保障单位采取的防范措施，有效避免不安全事件发生。”

### 服务热情周到

21时56分，运行监管员陈琛在2号航站楼外围巡视时，发现一位提着行李年过六旬的老人同行的抱孩子的中年女士，艰难地从机场大巴下车。陈琛见状赶紧把行李推过去，帮助她们搬运行李。了解到旅客第一次来到石家庄机场，不了解如何搭乘飞机，陈琛便一路引导旅客办理登机手续、通过安全检查，直至看到旅客顺利登机，她才带着旅客的谢意继续进行夜间巡视检查工作。

次日凌晨1时，进出港航班临近结束，其他工作人员也陆续离开航站楼，但运行监管的工作却没有结束，普消杀、接报修、传信息、查门禁、找问题……这就是运行监管员的一天，他们饱含热情、兢兢业业，时刻关注着航站楼内运行情况，秉持着“以楼为家”的理念，确保每一位旅客安全顺畅温馨出行。

(作者系河北机场集团航站楼管理部职工)

## 承德交通全力推动项目投资建设落地落实

(上接 Z1 版)积极探索推进“交通+新能源”“交通+仓储物流”“交通+管线”的交通产业路、资源路建设，充分发挥交通服务带动作用，激发新业态新模式发展活力。

### 保畅通，推动物流畅上加畅 保障产业链供应链稳定

坚决贯彻落实国务院、省、市关于切实做好货运物流保通保畅工作系列会议精神，严格落实货车通行政策，对来自或进出疫情中高风险地区所在地市的货运车辆，落实“即采即走即追”要求。持续畅通投诉举报渠道，及时回应社会关切。强化路网运行监测，及时解决路网阻断堵塞问题，保障交通骨干网络高效运行。同时，提高重点物资运输车辆通行证办理效率，开展关心关爱货车司机行动，依法推行轻微免罚、首违不罚举措，进一步释放活力，切实保障产业链、供应链稳定。

### 惠民生，畅通域内微循环 服务新型城镇化建设

巩固拓展“四好农村路”“美丽农村路”创建成果，力争再创建1个“四好农村路”全国示范县、8个省级示范乡镇和80公里省级“美丽农村路”。加快双滦区客运枢纽站一期建设，开通双滦区至高铁站公交线路，谋划开通承德至首都机场客运专线和县际定制客运班线，稳步推进全省城乡客运一体化试点县创建工作，确保年内实现全市县城30公里范围内农村客运班线公交化运行率达到100%。

使命呼唤担当，实干赢得未来。下一步，承德交通将继续高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻落实习近平总书记视察承德重要讲话精神，认真执行省委、省政府安排部署，在省交通运输厅的大力支持下，在市委市政府的坚强领导下，集智聚力，接续奋斗，加快谱写交通强国承德篇章，奋力当好“生态强市、魅力承德”的开路先锋。

(上接 Z1 版)跑出邯郸“加速度”；东南路网贯通，我们创新思维、誓解难题，惠及400万群众。邯郸交通始终迎难而上、初心不忘。

弘扬北京冬奥精神，就是要“树正气，传递正能量；敢担当，踏实工作”。敢于面对挑战、攻坚克难，善于创新思维、破解瓶颈。探索突破资金、土地制约难题，积极扩大投资，实施项目带动战略；强化行业监管，压实安全责任，加强风险管控，着力构建平安交通；坚持正确选人用人导向，在急难险重实战中考察选拔干部，增强干部队伍凝聚力、战斗力。

### 当好开路先锋 始终怀有追求卓越的品质

“精益求精、追求卓越”是交通人一贯的传承。省旅发大会，我们一米一米检查，一米一米提升，于细微处精雕细琢，使道路见其景，游客恋其行；“四好农村路”，我们坚持顶层设计、人民为本，4个国家级、17个省级“示范县”打造邯郸品牌，全国领先；支漳河大桥建设，质量与安全并重，文化与景观兼顾，全国第二座、华北第一座双层悬挑拱桥斜拉桥初露芳容。

弘扬北京冬奥精神，就是要拿出“更上层楼、力拔头筹”的劲头干工作、干事业。以交通

基础设施建设为重点，外建大通道、内构立体网，提升公路服务能力；以创新驱动为引擎，促进交通运输行业转型升级，推动绿色低碳交通发展；以素质提升为抓手，打造实干担当、追求卓越的交通“铁军”，增强交通发展“软实力”。

### 当好开路先锋 始终凝聚共创未来的力量

共建共享，共创共赢。部门大力支持，地方全力配合，干线路网由疏到密、从绿到美，疏通了经济发展大动脉；从投工投劳到以工代赈，农村公路四通八达，群众在共建中享受交通发展红利；疫情防控，保通保畅，交通、公安、卫健齐心协力，在精诚合作中守护人民群众安全，保障经济社会发展。

弘扬北京冬奥精神，就是要面向未来，充分调动全社会的力量共同参与交通建设。在共建中争取各方支持，推进交通事业大发展；在共享中补齐交通运输短板弱项，满足人民群众出行需求；在共治中以“一万”的努力，防止“万一”的发生，保障人民群众生命财产安全；在共赢中推动大数据、云计算、人工智能等新技术与交通行业深度融合，提升交通运输行业智能化管理和水平。